1.2.2. Использование основных алгоритмических конструкций: следование, ветвление, цикл

Линейный алгоритм

Включает в себя операторы присваивания, ввода и вывода.

Оператор ввода – предназначен для ввода данных. Записывается следующим образом   - ключевое слово Ввод далее через запятую перечисляются имена вводимых переменных.

Например: Ввод a,b,c;

Оператор вывода – предназначен для вывода данных. Записывается следующим образом   - ключевое слово Вывод далее через запятую перечисляются имена выводимых переменных.

Например: Вывод Sc;

Оператор присваивания. Служит для вычисления выражений и присваивания их значений переменным. Общий вид: А := В, где знак ":=" означает команду заменить прежнее значение переменной, стоящей в левой части, на вычисленное значение выражения, стоящего в правой части. 

Например, a:=(b+c)*sin(Pi/4); i:=i+1. 

Задачи для самостоятельного решения

1. Задайте с помощью операторов присваивания следующие действия: 
а) массив X=(x1, x2) преобразовать по правилу: в качестве x1 взять сумму, а в качестве х2 — произведение исходных компонент;
  Решение: c:=x[1]; x[1]:=x[1]+x[2]; x[2]:=c*x[2] 
б) поменять местами значения элементов массива X=(x1, x2);
в) в массиве A(N) компоненту с номером i (1<i<N) заменить полусуммой исходных cоседних с нею компонент, соседнюю справа компоненту заменить на нуль, а соседнюю слева компоненту увеличить на 0.5; 
г) u=max(x,y,z)+min(x-z,y+z,y,z); 

Примеры задач на применение команды если
На школьном алгоритмическом языке оператор ветвления записывается следующим образом: ключевое слово Если <условие> то <действие1> иначе<действие2>;то есть если истинно условие, то ывполняем действие1, иначе выполняем действие2.
	Школьный алгоритмический язык
	Язык блок-схем

	 если x > 0

   то y := sin(x)

 Все
	[image: image1.png]




	 если a > b

   то a := 2*a; b := 1

   иначе b := 2*b

 Все
	[image: image2.png]




	 выбор
   при n = 1: y := sin(x)

   при n = 2: y := cos(x)

   при n = 3: y := 0

 Все
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	 Выбор
   при a > 5: i := i+1

   при a = 0: j := j+1

   иначе i := 10; j:=0

 Все
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 Задачи для самостоятельного решения
1. Задайте с помощью команд если или выбор вычисления по формулам: 


	a)
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	Д)
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	если точка лежит внутри круга радиусом r (r>0) с центром в точке (a,b) 

в противном случае



8.12. Постройте графики функций y(x), заданных командами если:


	а) 

если x<=-1

  то y:=1/x**2

  иначе
    если x<=2

      то y:=x*x

      иначе y:=4

    все
все
	в) 

если x<-0.5

  то y:=1/abs(x)

  иначе
    если x<1

      то y:=2

      иначе y:=1/(x-0.5)

    все
все

	     Решение
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	г) 

если x<0

  то y:=1

  иначе
    если x<3.14

      то y:=cos(x)

      иначе y:=-1

    все
все

	б) 

если x<-5

  то y:=-5

  иначе
    если x<0

      то y:=x

      иначе
        если x<3

          то y:=2*x

          иначе y:=6

        все
   все
все
	д) 

если abs(x)>2

  то y:=x*x

  иначе
    если x<0

      то y:=-2*x

      иначе
        если x>=1

          то y:=4

          иначе y:=4*x*x 

        все
    все
все


. 

Примеры задач на применение команд пока и для

             Для задание операторов цикла с условием в школьном алгоритмическом языке используют ключевые слова Нц – начало цикла, 
Пока <условие>
Тело цикла

Кц – клнец цикла
Пока выполняется условие выполняем действия в теле цикла столько раз, пока условие не станет ложным.

 Для задание операторов цикла с параметром в школьном алгоритмическом языке используют ключевые слова Нц – начало цикла, 

Для Параметр от начального значеня до конечного значения
Тело цикла

Кц – клнец цикла
Пока параметр принимает значения от начального до конечного  выполняем действия в теле цикла.
	Школьный алгоритмический язык
	Язык блок-схем

	 нц пока i <= 5

   S := S+A[i]

   i := i+1

 Кц
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	 нц для i от 1 до 5

   X[i] := i*i*i

   Y[i] := X[i]/2

 Кц
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Задачи для самостоятельного решения
1. Определите значение переменной S после выполнения операторов:


	а) 

i:=0; S:=0

нц пока i<3

  i:=i+1;

  S:=S+i*i

кц
	г) 

S:=0; N:=125

нц пока N>0

  S:=S+mod(N,10) | S — сумма цифр
  N:=div(N,10)   |     числа N

кц

	Решение 

Условие i < 3
i
S
 
0
0
0 < 3? да
1
0+12=1
1 < 3? да
2
1+22=5
2 < 3? да
3
5+32=14
3 < 3? нет(кц)
 
 
Ответ: S=14
	Решение 

Условие N > 0
S
N
 
0
125
125 > 0? да
0+5=5
12 
12 > 0? да
5+2=7
1 
1 > 0? да
7+1=8
0 
0 > 0? нет (кц)
 
 
Ответ: S=8

	б) 

S:=0; i:=1

нц пока i>1

  S:=S+1/i

  i:=i-1


кц
	д) 

а:=1; b:=1; S:=0;

нц пока a<=5

  a:=a+b; b:=b+a;

  S:=S+a+b

кц

	в) 

S:=0; i:=1; j:=5

нц пока i<j

  S:=S+i*j

  i:=i+1

  j:=j-1

кц
	е) 

a:=1; b:=1

нц пока a+b<10

  a:=a+1

  b:=b+a

кц

S:=a+b
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